

今年6月5日,是第46个世界环境日。我国宣传主题是“绿水青山就是金山银山”。环境日的设立,旨在呼吁和警醒全社会关注生态环境问题。不过和网络造节“520”、六一儿童节的火爆相比,当天记者在街头随机调查发现,10人中有6人不知道环境日。



世界环境日前夕,青岛市部分中小学生走上街头,捡拾垃圾。
据青岛市环保局网站

■ 相关链接

各国怎么过世界环境日

清理海滩垃圾

在蒂华纳,美国和墨西哥的志愿者们浩浩荡荡地奔赴美墨边界,结队清理城市海滩垃圾。他们证明了在面对共同的环境威胁时,人们总能搁置分歧,共谋合作。

在印度孟买,数千名曾经参与世界最大规模海滩清理运动的志愿者们将共同庆祝他们来之不易的劳动成果。在过去18个月里,他们清除了超过550万公斤的废物,将垃圾遍地的荒废海滩再度变为受欢迎的旅游胜地。世界环境日当天,他们继续同力协契,在海滩种植500棵棕榈树。

点绿计划

尼亚加拉瀑布、里约热内卢的救世基督像、世界第一高楼迪拜哈利法塔及最古老的埃及金字塔等30多个世界著名地标,将在世界环境日点亮绿灯。中国的广州塔和水立方、纽约帝国大厦、威尼斯市政厅和巴拿马的生物多样性博物馆也将换上“绿装”。本报记者 孟燕 整理

本报济南6月5日讯(记者
马云云) 生态环境受到损
害,省政府可以作为原告。5日,
山东省高级人民法院举办环境
资源审判工作新闻发布会。记
者从会上获悉,山东是中央确
定的7个生态环境损害赔偿制
度改革试点省份之一,省政府
做原告,能不能调解、是否影响
其他诉讼?目前我省已制定出
全国首份指导意见。

因种种原因,资源环境受
到损害后往往得不到足额赔
偿,“刑事案件办完了,被污染
的河流、土地如何治理?谁来主
张?”建立生态环境损害赔偿制
度成为必然。

2015年,中办、国办下发《生态
环境损害赔偿制度改革试点方
案》,明确省级政府经国务院授
权后,作为本行政区域内生态环
境损害赔偿权利人。次年8月,中
央深改组第二十七次会议审议通
过了《关于在部分省份开展生态
环境损害赔偿制度改革试点的报
告》,会议同意在7省市开展生态
环境损害赔偿制度改革试点,其中包
括山东。

“省级政府作为生态环境

损害赔偿权利人,是省政府做
原告还是环保厅做原告?收不
收诉讼费?能不能调解?这些程
序性的问题都没有。”为此,省
法院出台了《关于审理山东省
人民政府提起生态环境损害赔
偿案件若干问题的意见》,确立了
基本制度框架,这也是全国
试点法院制定的首份指导意见。

根据意见,生态环境损害
赔偿案件可以将省政府列为原
告;经省政府同意,也可以将省
政府指定的相关部门或机构列
为原告。原、被告在诉讼过程中

比不上六一、“520”
随机问10人6人不知道

世界环境日 有些静悄悄

本报记者 孟燕 张玉岩

“各种节日太多, 根本记不住是哪天”

今年世界环境日,联合国环境规划署确定的主题是“人与自然,相联相生”,环保部确定我国的主题是“绿水青山就是金山银山”。今年由于环境日正值周一工作日,不少市民对环境日的参与度并不高。

“您知道6月5日是什么日子吗?”当天,记者在省城泉城广场附近进行随机调查。“不知道。刚过了六一儿童节,我只知道今天是周一,我得上班。”一位匆匆路过的市民表示。

“今天是世界环境日?不知道!也没见有什么活动,和我们普通市民生活没太大关系。”市民张先生还强调,“环境日这是政府和环保机构的事。”

在记者随机调查的10位市民中,有6位都不知道6月5日是世界环境日。“类似这样的节日太多了,世界水日、世界气象日、世界地球日、世界森林日、世界人口日……根本也记不住哪天。”市民苏先生说,这些节日活动形式也都大同小异,大都是展板、倡议等形式,实际意义并不大。

不过,也有4位市民表示知道当天是世界环境日。“从上大学起,环境日我们学校社团就会组织一些活动。现在工作了,遇到这样的活动还是会参加支持一下。”市民宋女士表示,她认为环境日的意义并不是让大家记住这一天,而是把生活中每一天都当做环境日,绿色消费,绿色生活。

各地宣传活动不少 个人行动很重要

虽然很多人还不知道6月5日是世界环境日,但在全省

各地,围绕着环境日主题开展的多种宣传活动并不少。

枣庄市峄城区400名小学生在180米的画卷上,画出自己心中的绿水青山。在文登,一场大型环保儿童剧《幸福在哪里》在环境日里上演,给家长和孩子们上了一堂生动的教育课。莱芜市环保部门组织开展了“公众开放日”活动,向社会近距离展示环境监测、垃圾处理和企业脱硫、污水处理过程。济宁市微山县的法官们深入湖区,向湖区居民宣传环保法知识,让大家了解非法捕捞、污染环境案件的社

会危害。

6月3日,由山东省环保厅、济南市人民政府共同主办的“六五”环境日大型主题宣传活动在省博物馆广场举行。活动现场,省、市领导为首批省级“齐鲁环保小卫士”、第六批省级“绿色社区”代表颁发证书和奖牌。

在现场,山东省环保厅副厅长董秀娟表示,应当倡导绿色生活方式和消费模式。“我们每个人,既是良好生态环境的享有者,也是建设者。应从改变自己的价值理念和行动入手,着力强化环保意识,积极培育生态道德,形成爱护自然、勤俭节约、绿色低碳、文明健康的社会氛围。”

除了环境日当天的各种活动,近年来秋冬季节肆虐的雾霾也给人们上了一堂深刻的环境课,市民的环保意识在不断增强。比如,一些市民在外出时,会尽量少开车,选择公交、自行车等绿色出行方式。

“环境日每年就这一天,但每位市民把每一天都当成环境日,这就是很大的进步,环境就会有很大改善。”相关人士说。

有了可参与性活动 才能让更多人加入

宣传活动并不少,但为什么人们还是觉得世界环境日“静悄悄”,一些像情人节、七夕节以及网络造节“520”等却声势浩大?5日,环保组织绿行齐鲁负责人贾佳接受记者采访时也坦言,感觉公众对世界环境日的了解还是不深,周边不少朋友都是因为自己发布了消息才知道世界环境日。

说到原因,贾佳说,一方面是整个社会对环境日的宣传与传播力度还不够,比如植树节,经过多年宣传,已经深入人心,而且有一个植树环节可以广泛参与,而世界环境日在一定程度上与居民生活有所脱节。像情人节,背后是各个行业的营销与传播,且节日已经有了派生出来的产品。另外就是公众对于环保行动的认知,大部分停留在种树、捡拾垃圾。而这种活动的趣味性较低,难以让公众持续参与。

贾佳提到,目前山东大约有志愿组织80家左右,相对于南方来说还是偏少。有的侧重于做传统的植树与垃圾捡拾,有的做自然教育,也有重点做工业污染防治。从推动公众参与方面来说,现在社会组织所起到的作用没有那么大,还是看提供的参与平台与活动的设计。像垃圾捡拾与植树,已经成为了公众的普遍意识,如果再向环境关注者、污染治理行动者去引导,难度还是不小的。

此外,这些公益节日本身并没有利益可图,商家并不会参与其中,大肆炒作,营造氛围。想要提高公众对环境日的认识,还需要相关部门设计与之相匹配的可参与性活动,定制产品,让更多的市民加入进来,比如设计徒步、骑行等趣味性的元素,让更多人参与,而且要有联想性和象征性,就像一提到情人节,就想到玫瑰。

生态环境受损,省政府可做原告 不影响社会组织、自然人等提起的其他诉讼

本报济南6月5日讯(记者
马云云) 生态环境受到损
害,省政府可以作为原告。5日,
山东省高级人民法院举办环境
资源审判工作新闻发布会。记
者从会上获悉,山东是中央确
定的7个生态环境损害赔偿制
度改革试点省份之一,省政府
做原告,能不能调解、是否影响
其他诉讼?目前我省已制定出
全国首份指导意见。

因种种原因,资源环境受
到损害后往往得不到足额赔
偿,“刑事案件办完了,被污染
的河流、土地如何治理?谁来主
张?”建立生态环境损害赔偿制
度成为必然。

2015年,中办、国办下发《生态
环境损害赔偿制度改革试点方
案》,明确省级政府经国务院授
权后,作为本行政区域内生态环
境损害赔偿权利人。次年8月,中
央深改组第二十七次会议审议通
过了《关于在部分省份开展生态
环境损害赔偿制度改革试点的报
告》,会议同意在7省市开展生态
环境损害赔偿制度改革试点,其中包
括山东。

“省级政府作为生态环境

损害赔偿权利人,是省政府做
原告还是环保厅做原告?收不
收诉讼费?能不能调解?这些程
序性的问题都没有。”为此,省
法院出台了《关于审理山东省
人民政府提起生态环境损害赔
偿案件若干问题的意见》,确立了
基本制度框架,这也是全国
试点法院制定的首份指导意见。

根据意见,生态环境损害
赔偿案件可以将省政府列为原
告;经省政府同意,也可以将省
政府指定的相关部门或机构列
为原告。原、被告在诉讼过程中

今年4月26日,江苏省政府首次以赔偿权利人身份提起的生态环境损害赔偿诉讼,在南京市中级人民法院开庭审理。该案就是省政府与省环保联合会携手作为共同原告提起的。

据省法院相关人士介绍,
目前省环保厅针对章丘“10·
21”重大非法倾倒危险废物事件
的生态损害赔偿已经完成磋商,
即将进入诉讼阶段。一旦进入
诉讼阶段,此案将成为山东省首例
由省政府提起的生态环境损害赔
偿案件。